

Slovenský inštitút pre bezpečnostnú politiku (SSPI) v spolupráci s Fridrich Ebert Stiftung dňa 3. novembra 2020 odštartoval sériu odborných diskusií pod názvom Security and Defence Talks. Cieľom odborných diskusií je sprostredkovať dialóg medzi odborníkmi na bezpečnostnú politiku z radov štátnej správy, akademickej obce, mimovládnych organizácií a médií a prispieť tak ku kvalitnejším politikám v oblasti obrany a bezpečnosti.

Prvé podujatie bolo venované aktuálnemu stavu prípravy nových strategických dokumentov – bezpečnostnej stratégie a obrannej stratégie, ktoré si vláda dala za cieľ pridať do konca roka 2020. Tento záväzok pramení z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky. Aktuálne platné strategické dokumenty boli totiž vládou a Národnou radou SR prijaté ešte v roku 2005 a nezodpovedajú aktuálnemu stavu bezpečnostného prostredia. Pokus o aktualizáciu strategických dokumentov prišiel v roku 2017, no vládou schválené dokumenty, neboli do dnešného dňa schválené parlamentom.

Pozvanie do online panelovej diskusie prijal Marian Majer, štátny tajomník ministerstva obrany, ktorý diskusiu otvoril svojím príhovorom. Okrem štátneho tajomníka sa do diskusie zapojili aj Ľubomír Čaňo, riaditeľ odboru bezpečnostnej politiky Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR a Martin Sklenár, riaditeľ sekcie obrannej politiky Ministerstva obrany SR.

Hlavné závery a odporúčania smerom k novým strategickým dokumentom:

- Bezpečnostné prostredie sa od roku 2005, kedy boli parlamentom schválené aktuálne platné strategické dokumenty výrazne zmenilo. Preto je nutné prijať moderné strategické dokumenty, ktoré budú reflektovať aktuálne trendy v bezpečnostnom prostredí, akými sú napríklad hybridné hrozby, rastúci význam digitálnej sféry, či oslabenie multilateralizmu.
- Je dôležité prijať dokumenty, ktoré budú v čo najväčšej možnej miere otvorené a jasné v tom ako pomenovávajú problémy, hrozby a výzvy, ktorým Slovenská republika čelí a bude čeliť aj do budúcnosti. Víziou by malo byť vypracovať dokumenty, ktoré budú pre Slovensko udávať víziu na nasledujúcich 5-7 rokov.
- Bezpečnostná a obranná stratégia sú realizované prostredníctvom bezpečnostného systému. Preto je by nové strategické dokumenty definovať, aké základné parametre mal bezpečnostný systém spĺňať.
- Nové strategické dokumenty by mali jasne definovať ukotvenie Slovenskej republiky v rámci euro-atlantických štruktúr. Európska únia a NATO hrajú dôležitú úlohu

z hľadiska bezpečnosti Slovenska. Dôležitým aspektom je aj hodnotové ukotvenie Slovenska v rámci týchto organizácií, ktoré by malo byť v strategických dokumentoch jasne akcentované.

- Zmenené bezpečnostné prostredie a nové hrozby so sebou prinášajú zmeny v tradičnom pohľade na bezpečnosť. Jednotlivé hrozby pôsobia horizontálne naprieč rôznymi sektormi. Preto je zámerom nových strategických dokumentov zaujať komplexný prístup k bezpečnosti. To znamená predovšetkým usilovať o tzv. whole of government a whole of society prístup. Odzrkadľuje to aj zapojenie všetkých rezortov do procesu prípravy materiálov.
- Strategická komunikácia musí zohrávať v procese schvaľovania dokumentov dôležitú úlohu. V dobe, kedy má aj Slovensko čeliť vlne dezinformácií spojených s pandemiou COVID-19 je dôležité, aby boli verejnosti jasne komunikované východiská, ciele a samotný obsah strategických dokumentov. Proaktívna, jasná a zrozumiteľná komunikácia štátnych orgánov smerom k verejnosti môže prispieť k väčšej podpore dokumentov zo strany širokej verejnosti.